Матрица ответов 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии.

2011 – 2012учебный год

10 класс

Общий максимальный балл за олимпиадные задания  - 142 .  

Задание 1.

 Участникам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных на каждый из 25 вопросов. Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 1 балл за каждое тестовое задание,  итого – 20 баллов. 

Задание 2. Участникам предлагаются тестовое задание, которое включает 20 вопросов, с несколькими вариантами ответа (от 0 до 5). Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 1 балл за каждый правильный ответ,  итого –  61 балл. 

Задание 3. Тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Участники должны указать вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение, итого –   10  баллов.       

 Задание 4. Участникам предлагаются  тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество – 43 балла (по 1баллу  за каждый правильный ответ). Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий
Задания части 5.  Решить биологические задачи.  (Максимальное количество- 8 баллов: за правильное решение первой задачи – 4 балла; за правильное решение второй задачи – 4 балла).
Задание 1. [мах. 20 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] 

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	д
	г
	г
	в
	в
	в
	г
	в
	в
	в

	11-20
	а
	в
	б
	г
	г
	в
	б
	г
	г
	б


Задание 2. [мах. 61  балл, по 1 балла за каждый верный ответ] 
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	бд
	бг
	авг
	абг
	авг
	абд
	абвд
	авгд
	абвг
	абвгд

	11-20
	абв
	гд
	бгвд
	абг
	а
	бвг
	бвг
	бвг
	авгд
	бв


Задание 3. [мах. 10 баллов, по 1 балла за каждый верный ответ] 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	нет
	нет
	нет
	нет
	да 
	нет
	нет
	да
	да
	да


Задание 4. [мах. 43  балл, по 1 балла за каждый верный ответ] 
1.

	1
	2
	3
	4

	Б,В
	А,В,Д,Ж
	А,В,Г,Д,Е
	А,В,Г,Д,Ж


2.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	7,8,11
	2,4,14
	5,9,10,11,13,14
	1,8,12
	3,6


3.

	А
	Б
	В
	Г

	1,3
	2,4
	5,6,7,9
	8,10


 Задание 5.             [мах. 8 баллов.] 

1.Фрагмент правой цепи ДНК имеет следующий нуклеотидный состав: ГГГЦАТААЦГЦТ...

Определите  порядок чередования  нуклеотидов в, левой цепи.

Какова длина данного фрагмента молекулы ДНК?

Определите процент содержания каждого нуклеотида в данном фрагменте.

Ответ:

1). По принципу комплементарности строим левую цепь ДНК:

правая цепь Г-Г-Г-Ц-А-Т-А-А-Ц-Г-Ц-Т- ...

левая цепь  Ц-Ц-Ц-Г-Т-А-Т-Т-Г-Ц-Г-А- ...

2). Так как молекула ДНК двухцепочная, следовательно, ее длина равна длине одной цепи.

Один нуклеотид занимает в молекуле ДНК 0,34 нм. Отсюда длина данного фрагмента:

0,34 нм х 12 = 4,08 нм

3). Всего в данном фрагменте молекулы ДНК будет 24 нуклеотида.

Из них А = 5, или 20,8%

По правилу Чаргаффа А + Г = А+Ц, А = Т, Г=Ц

Тогда Т = 5 — 20,8%

Г + Ц = 24 — 10=14;

Г = Ц = 7, или 29,2%

Ответ: А = 20,8%; Т = 20,8%; Г = 29,2%; Ц = 29,2%. 

2.При скрещивании томата с пурпурным стеблем (А) и красными плодами (В) и томата с зеленым стеблем и красными плодами получили 722 растения с пурпурным стеблем и красными плодами и 231 растение с пурпурным стеблем и желтыми плодами. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей, потомства в первом поколении и соотношение генотипов и фенотипов у потомства. 

Ответ: Схема решения задачи включает:

1) генотипы родителей:
пурпурный стебель, красные плоды – AABb (гаметы: AB и Ab); 
зеленый стебель, красные плоды –aaBb (гаметы aB и аb);

2) генотипы потомства в F1: AaBB, AaBb, Aabb;

3) соотношение генотипов и фенотипов в  F1: 
генотипы родителей:
пурпурный стебель, красные плоды – AABb (гаметы: AB и Ab); 
зеленый стебель, красные плоды –aaBb (гаметы aB и аb);

4) генотипы потомства в F1: AaBB, AaBb, Aabb;

           соотношение генотипов и фенотипов в  F1: 
           пурпурный стебель, красные плоды – 1 AaBB : 2 AaBb
           пурпурный стебель, желтые плоды – 1 Aabb.
